

铺开“责任网” 扮靓“水生态”

——寿宁全面推行河长制



近日，记者走进寿宁县赤杨乡赤杨村，随处可见河道秀美、干净整洁的河岸景象。平日里被河流冲刷得乌黑发臭的溪水吸引住了目光。“以前赤杨村环境卫生极差，特别是垃圾乱扔、乱堆放，我们通过制定乡村清洁整治办法，将赤杨村环境卫生整治纳入考核，使村庄环境越来越好，村民生活环境也有了很大的变化。”赤杨村党支部书记陈永生说。

赤杨村是赤杨乡众多的河流之一，赤杨乡拥有河流10条，治理河流涉及10个行政村，治理范围广、任务重。不仅赤杨村因河而美，赤杨乡其他村也因河而美，赤杨乡乡长林志华告诉记者，“金心灿山不如绿水青山”的生态文明理念，已经成为村民们自觉遵守的生活方式，而赤杨更是践行了。

完善机制，铺开“责任网”

去年10月至今以来，寿宁县建立健全河长制责任机制，由县领导担任总河长，一名常委副总河长和一名副县长任副河长，3个流域内各责任单位河长各区域实行网格化管理，明确一级、二级、三级、四级、五级、六级、七级河长，共设置河长11个，专职及兼职巡河员15名，确保“横向到边、纵向到底”的工作格局。

为了确保河长制顺利实施，寿宁县把督查考核、检查水利、环保、住建、农林等部门责任人落实情况纳入河长制考核，考核成绩与年度绩效挂钩，考核结果与年终考核挂钩，考核成绩（权重）为15分，考核评价得分210分。同时，充分执行了工作经费制度，万元考核牌匾必须能更换，河道专管员工资标准按每条河段每年2000元考核交纳。

在这一工作机制的激励下，寿宁县主要领导纷纷戴上了河长“责任网”，为水生态保驾护航。

不仅如此，寿宁县动员全民、动员、宣传、重视、重视，“党员干部要像保护眼睛一样保护生态环境，我们再行动！”“保护环境，就是保护人民自己；环境等不得，民声容不得，我们不能等。”党员干部们积极响应号召，投身于绿水青山保卫战中，全县群众主动参与到保护水环境的队伍中，如赤杨乡赤杨村王凤仙带动乡亲们保护水环境，赤杨乡赤杨村王凤仙带头种植红花酢浆草和水旱稻，赤杨乡赤杨村王凤仙带头种植红花酢浆草和水旱稻。

在这一工作的激励下，寿宁县主要领导纷纷戴上了河长“责任网”，为水生态保驾护航。



创新理念，扮靓“水生态”

如今，漫步于寿宁县赤杨乡赤杨村溪边步道，只见清澈的溪流蜿蜒而流，让人充满自豪感。赤杨溪综合治理工程是赤杨乡重要的一项民生工程，也是赤杨乡文明建设的一项重要内容，总投资2200万元，综合治理河道1.2公里，建设防洪堤2.1公里，拆除重建桥梁2座，新建桥梁2座，新建、补充、疏通3个行洪沟1000人受益，开挖土方量约10000立方米。

赤杨溪的综合治理既体现了群众意愿，又解决了群众的实际困难，投资总额200多万元建设100多米长的生态驳岸，既美观又坚固，坚固耐用，不仅可防洪排涝，还可满足居民休闲散步、娱乐健身、游玩、观景、休闲5个功能点1000人受益。

“赤杨溪的综合治理改变了群众居住环境，提升了赤杨乡整体形象，提升了群众幸福感，提升了群众获得感，提升了群众满意度，提升了群众安全感，提升了群众幸福感。”赤杨乡乡长林志华说。

无独有偶，赤杨、赤杨溪两岸“河畅、水清、岸绿、景美、生态”目标，融入1300多万元资金打造赤杨溪“生态涵养水系”建设目标，不断提升赤杨溪两岸的水生态环境、水景观和水文化，构建一脉生态休闲走廊，创造亲水、亲水、宜居、宜游的滨水空间和优美环境。

“防汛工程的防洪标准是第一级，而对于赤杨的汛期相对集中在每年的6月份，因此工程的第一级就是‘防洪’级。”赤杨溪的河长林志华告诉记者。为了让水利工程发挥大作用，在不突破水库蓄水功能的前提下，赤杨乡因地制宜，综合治理。生态沟沟行生态，休闲风光带带游憩景观工程相结合起来，投资近2000万元建设休闲公园、公园、亲水区3个方面项目总投资2000多万元，所用资金全部到位。

严格管控，拉紧“警戒线”

好环境，需要你我携手，但何谓保护红线？寿宁县出台了《关于加强赤杨溪综合治理工作的实施意见》，河长制工作纳入各级党委政府对事情、环境质量考核指标，强化监督力度，严禁违规建设。

赤杨溪不是普通的自然河流，而是重要的饮用水源地，两岸水体直接影响着寿宁县的环境质量，对于河流保护工作进行常态化考核，同时，寿宁县严格按照河长制考核办法对赤杨溪的水质和水环境进行定期检测，发现问题及时整改，对责任单位负责人问责究责，对责任人进行诫勉谈话，对责任单位进行通报批评。

严抓管理，拉紧了水生态“警戒线”。自去年10月以来，寿宁县多部门联动开展“三个专项整治”行动，共清理河道两岸非法采砂点10处，河面漂浮物20处，拆除违章建筑2处，清除违法建筑12处。

同时，寿宁县还要水利和生态齐发力，赤杨溪流域综合治理工程完工后，赤杨溪水生态环境和综合效益将得到显著提升，赤杨溪将实现“一河一景一策”的美丽工作。

